COMUNE DI FORTUNAGO
Provincia di Pavia

AVVISO PUBBLICO PER AGGIORNAMENTO PIANO TRIENNALE DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE PER IL TRIENNIO 2022-2024

La Legge 6 novembre 2012 n. 190, concernente "Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e della illegalità nella pubblica amministrazione", prevede che tutte le pubbliche amministrazioni provvedano ad adottare il Piano triennale di prevenzione della corruzione. 

Il Comune di Fortunago,con Delibera di Giunta Comunale n. 2 dell’11.01.2019, il proprio Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione 2019-2021, contenente il Piano Triennale per la trasparenza e l'Integrità (Parte IV – Privacy e Trasparenza) confermato, per l’anno 2020, con delibera di G.C. n. 7 del 21.01.2020 e, successivamente, confermato anche per l’anno 2021.

[bookmark: _GoBack]Il Piano dovrà essere oggetto di aggiornamento entro il 31 Gennaio 2022.

Il Piano Nazionale Anticorruzione approvato dall’Autorità Nazionale Anticorruzione, ai fini della predisposizione del PTPCT, raccomanda alle amministrazioni di realizzare forme di consultazione, da strutturare e pubblicizzare adeguatamente, volte a sollecitare la società civile e le organizzazioni portatrici di interessi collettivi a formulare proposte da valutare in sede di elaborazione del PTPCT, anche quale contributo per individuare le priorità di intervento (pag. 26 del PNA approvato con delibera ANAC n. 1064 del 13 novembre 2019).

Al fine di assicurare il più ampio coinvolgimento nel processo di aggiornamento del citato piano, si invitano gli Amministratori (Sindaco, Assessori, Consiglieri), tutti i cittadini, le associazioni o altre forme di organizzazioni portatrici di interessi collettivi, a presentare eventuali proposte, suggerimenti e/o osservazioni di cui l'Amministrazione terrà conto in sede di aggiornamento del proprio Piano Triennale Anticorruzione e del Piano Triennale per la Trasparenza e l’Integrità.

A tal fine si rende disponibile alla consultazione il testo del Piano Triennale Anticorruzione 2019-2021, pubblicato sul sito istituzionale del Comune di Fortunago alla sezione “Amministrazione Trasparente” nella sotto-sezione “Altri contenuti -Corruzione”.
Le eventuali osservazioni e/o proposte relative ai contenuti del Piano triennale diprevenzione della corruzione e del Piano triennale della trasparenza dovranno pervenire

entro e non oltre le ore 12.00 del giorno 14 Gennaio 2022 all'indirizzo di posta elettronica certificata: comune.fortunago@legalpec.it o all’Ufficio Protocollo del Comune.
Fortunago, 04.01.2022
IL SEGRETARIO COMUNALE
f.to Dott.ssa Sabrina Siliberto
