Il Comune di Fortunago, in applicazione dei principi e delle disposizioni stabilite dalle vigenti leggi in materia, sta applicando ed incentivando su tutto il territorio comunale la raccolta differenziata dei rifiuti, anche attraverso manifestazioni e iniziative specifiche, per una migliore salvaguardia dell’ambiente.
Il Servizio di raccolta è gestito da:
ASM Voghera S.p.A.
Via Cesare Pozzoni
27058 Voghera PV
Tel 0383 3351 . Fax 0383 365788
www.asmvoghera.it
Il Servizio di raccolta rifiuti è svolto tramite la raccolta differenziata con cassonetti disposti nel territorio comunale come segue:
1. rifiuti solidi urbani
2. plastica
3. carta e cartone
4. vetro
Contenitori per:
1. pile esauste
2. farmaci scaduti
È inoltre disponibile la PIATTAFORMA ECOLOGICA INTERCOMUNALE nella seguente sede:
Frazione San Zaccaria nel Comune di Rocca Susella
ove è possibile conferire le seguenti tipologie di rifiuti: rifiuti ingombranti, vegetali, inerti provenienti da piccole attività edilizie, carta e cartone, imballaggi in plastica-polistirolo, legno grezzo o trattato, materiali metallici, vetro, batterie al piombo esauste, pile scariche, frigoriferi, frigo-congelatori, componenti elettronici, medicinali inutilizzati, prodotti e contenitori etichettati con i simboli “T e/o F”, cartucce di toner, lampade a vapore di gas tossici e tubi catodici, oli minerali, oli vegetali.
Apertura : periodo dal 30 settembre al 30 marzo  sabato dalle 7.00 alle 11.00 
[bookmark: _GoBack]                   Periodo dal 31 marzo al 29 settembre mercoledi e sabato dalle ore 07.00 alle ore 11.00
Il cittadino prima di recarsi alla piattaforma ecologica deve richiedere l’autorizzazione compilando il modulo disponibile presso gli Uffici Comunali per il quale è necessario presentarsi con un documento di identità valido.

